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На основі дослідження інтерактивних технологій освітнього процесу 
в статті запропоновано окремі методи навчання, які надають можли-
вість розвитку професійної компетентності офіцерів оперативно-роз-
шукових підрозділів Державної прикордонної служби України у сфері кримі-
нального оперативного аналізу.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Глобальні зміни у сус-
пільно-політичному та економічному житті суспільства зумовили пошук 
шляхів покращення освіти та необхідність переосмислення теоретичних 
і методологічних засад удосконалення програм фахової підготовки від-
повідно до реалій сьогодення. Об’єктивні умови та чинники потребують 
від сучасних фахівців знань, навичок та умінь щодо вирішення завдань 
за посадовим призначенням в умовах динамічного розвитку обстановки 
та обмеженого часу. Це стосується і кримінальних аналітиків  оператив-
но-розшукового відділу органів охорони державного кордону Державної 
прикордонної служби України (далі  –  ДПСУ). Професійна підготовка 
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фахівців кримінального аналізу відповідно до вимог передових європей-
ських технологій освіти передбачає застосування таких інноваційних 
технологій навчання, які б забезпечували формування їх компетентності 
для успішного виконання фахових завдань. Важливим кроком у цьому 
напрямку є розвиток професійної компетентності даної категорії персо-
налу шляхом впровадження інтерактивних технологій, які базуються на 
принципах активної взаємодії, співпраці та взаємного навчання суб’єктів 
освітнього процесу. 

аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Наукове пізнан-
ня професійної компетентності фахівців правоохоронних структур та її 
компонентів проводили в окремих публікаціях науковці: Грязнов  І.  О., 
Костенко В. А., Кельня В.Г., Миропольська О. В., Мороз Н. В., Недбай М. П. 
[2–7]. Разом з тим заслуговують на увагу дослідження питань впрова-
дження інтерактивних методів і засобів навчання з метою формування 
професійних компетенцій, які проводили В. Баркасі, В. Гузєєв, О. Когут, 
О. Кравчик, А. Маркова, О. Пометун, Г. П’ятакова, С. Сисоєва, С. Степа-
ненко, А. Тупчій, О. Чумакова, Т. Шаргун, М. Ярмистий та ін.

Результати аналізу публікацій зазначених науковців свідчать про те, 
що теоретичні положення з питань формування професійної компетен-
ції не достатньо супроводжуються практичними рекомендаціями щодо 
впровадження ефективних інтерактивних методів навчання в системі 
фахової підготовки всіх категорій персоналу. Так, проблематика форму-
вання професійної компетентності офіцерів оперативно-розшукових під-
розділів ДПСУ у сфері кримінального оперативного аналізу ще не була 
предметом спеціального дослідження та потребує додаткового вивчення 
з урахуванням засад інтерактивної взаємодії учасників навчального про-
цесу. 

Метою статті є дослідження процесу розвитку професійної компе-
тентності офіцерів оперативно-розшукових підрозділів ДПСУ у сфері 
кримінального оперативного аналізу унаслідок застосування інтерактив-
них методів навчання.

Виклад основного матеріалу дослідження. Основними завданнями 
підготовки персоналу ДПСУ є: підтримання професійної майстерності 
персоналу на рівні, який би забезпечив якісне та ефективне виконання 
завдань за посадовим призначенням; удосконалення системи підвищен-
ня кваліфікації персоналу ДПСУ в рамках реалізації проектів та програм 
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міжнародної технічної допомоги; втілення в навчальний процес сучас-
них форм та методів проведення занять; нарощування практичної спря-
мованості в підготовці персоналу в навчальних закладах й інше [1]. Для 
виконання зазначених завдань в процесі поточної підготовки персоналу 
ДПСУ використовується низка форм навчання: комплексне практичне 
заняття, практичне заняття, тренування, тренінг, рольова гра, підготовка 
на зборах, курсах підвищення кваліфікації тощо. Так, підготовка кримі-
нальних аналітиків оперативно-розшукових підрозділів ДПСУ здійсню-
ється на курсах підвищення кваліфікації. Система підготовки даної кате-
горії персоналу повинна відповідати потребам оперативно-розшукових 
підрозділів у фахівцях високого рівня професійної компетенції, здатних 
виконувати завдання і функції за призначенням, запроваджувати сучас-
ні досягнення в охороні державного кордону. Так, кримінальні аналітики 
оперативно-розшукових підрозділів за посадовим призначенням викону-
ють завдання:

щодо організації та здійснення інформаційної та аналітичної діяль-
ності;

участі у проведенні аналізу ефективності оперативно-розшукових 
заходів та підготовці пропозицій керівництву щодо напрямів удоскона-
лення протидії злочинам та іншим правопорушенням;

підготовки пропозицій з вдосконалення системи кримінального ана-
лізу та доповідь керівнику оперативно-розшукового підрозділу;

вивчення, розроблення керівних та методичних документів з інфор-
маційно-аналітичної роботи;

надання методичної та практичної допомоги особовому складу під-
розділів кримінального аналізу нижчих рівнів та інші [8].

Виконання зазначених завдань потребує відповідної професійної 
компетентності офіцерів. 

У сучасних наукових працях немає єдиного підходу до визначення 
поняття “професійна компетентність”, зокрема автори останніх публіка-
цій характеризують дану дефініцію як:

сукупність певних ознак: наявність знань для успішної діяльності; 
усвідомлення значущості вказаних завдань для майбутньої професійної 
діяльності; набір операційних умінь; володіння алгоритмами вирішення 
професійних завдань [9];

здатність вирішувати різні професійні проблеми, завдання на основі 
набутих фахівцем знань, умінь та досвіду [10];
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уміння використовувати професійно важливі якості та досвід для до-
сягнення відповідного рівня готовності фахівця до виконання конкретної 
професійної діяльності [11];

якість і рівень засвоєння компетенції певної професійної діяльності, 
яка визначається вимогами до фахівця, обсягом його професійних функ-
цій, умовами професійної діяльності [12];

систему професійних знань, навичок, умінь, здібностей, професійно 
важливих якостей, досвіду діяльності, позитивного ставлення до профе-
сійної діяльності, що дозволяє успішно реалізовувати посадові обов’яз-
ки [13].

За результатами аналізу наведених визначень узагальнено поняття 
професійної компетентності як інтегральної характеристики підготовле-
ного фахівця, що зумовлює його здатність ефективно застосовувати су-
купність набутих знань, умінь, навичок та досвіду в професійній діяль-
ності, уміння вирішувати професійні проблеми, самостійно приймати 
рішення, виконувати посадові обов’язки та функції, які входять до його 
професійних компетенцій [14].

Основою для набуття офіцерами оперативно-розшукових підроз-
ділів ДПСУ знань, умінь та навичок у сфері кримінального оперативно-
го аналізу є спеціалізовані навчальні курси підвищення кваліфікації у 
Націо нальній академії ДПСУ з навчальної дисципліни “Кримінальний 
оперативний аналіз”. Так, у процесі вивчення даної дисципліни слухачі 
курсів повинні: 

– знати:
поняття аналітичної діяльності, кримінального аналізу та його види;
сутність процесу кримінального аналізу, етапи та послідовність дій 

щодо здійснення кримінального аналізу з використанням наявної інфор-
мації та баз даних;

поняття та порядок формулювання криміналістичних версій;
поняття та призначення діаграм зв’язків, подій, діяльності, перебігу 

товарів, телефонного аналізу, аналізу телефонних роздруківок, аналізу 
правопорушення, злочину;

призначення та порядок здійснення порівняльного аналізу злочинів;
призначення та порядок застосування аналітичної техніки в проце-

сі кримінального аналізу та комп’ютерного програмного забезпечення 
“Analisy’s Notebook”, представлення результатів аналітичних дій;

– уміти:
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використовувати отримані знання з метою здійснення всього комп-
лексу заходів щодо кримінального оперативного аналізу в умовах на-
вчально-практичної та реальної обстановки;

застосовувати аналітичну техніку та комп’ютерне програмне забез-
печення “Analisy’s Notebook”, здійснювати імпорт (експорт) даних;

оформляти і презентувати результати аналізу загалом та його окре-
мих елементів у вигляді: “Діаграми зв’язків”, “Діаграми перебігу товарів”, 
“Діаграми подій”, “Діаграми діяльності”, а також результати телефонного 
аналізу, аналізу телефонних роздруківок, аналізу правопорушення та кри-
мінального злочину, порівняльного аналізу злочинів;

на основі результатів аналізу формулювати й аргументувати свої ви-
сновки й рекомендації щодо можливих подальших дій, використовуючи 
для цього наявні підручні засоби та наочний матеріал;

– володіти:
методикою аналітичної діяльності загалом та роботи з конкретною 

інформацією;
методикою здійснення кримінального оперативного аналізу та вико-

ристання комп’ютерного програмного забезпечення “Analisy’s Notebook”. 
На основі вищезазначеного можна визначити сутність професій-

ного орієнтування – це формування у слухачів готовності самостійно і 
усвідомлено планувати, корегувати та реалізовувати перспективи про-
фесійного, життєвого і особистісного розвитку, основу якого складають 
такі завдання: розвиток ціннісної орієнтації, рефлексивних умінь, уміння 
самопізнання й інше. Реалізація цих завдань здійснюється за інформацій-
но-розвиваючими напрямками з використанням різних інтерактивних 
технологій навчання. Доцільність застосування інтерактивних методів і 
засобів навчання зумовлена короткотривалим терміном фахової підго-
товки офіцерів оперативно-розшукових підрозділів з даної навчальної 
дисципліни. 

За допомогою інтерактивних технологій процес навчання можна 
представити у вигляді спілкування та інтеграції співробітництва слуха-
чів курсу. Інтерактивне навчання сприяє розвитку професійних якостей 
офіцерів шляхом взаємного обміну інформацією, спільного вирішення 
проблемних питань, взаємооцінки в процесі спілкування та вирішення 
практичних вправ.

Серед наявних методів інтерактивного навчання найбільш доціль-
ним є використання таких [15–16]: взаємне навчання; діалог; керована 
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лекція; коло ідей; навчаючи – вчуся; робота в малих групах; робота в па-
рах; ролі в груповому навчанні; читаємо та запитуємо; читання в парах / 
узагальнення в парах; програмоване навчання; навчальна дискусія; Case-
study. При цьому особлива увага приділяється таким методам.

Програмоване навчання. Сутність програмованого навчання по-
лягає у високому рівні структуризації наданого матеріалу та поетапній 
оцінці ступеня його засвоєння. При програмованому навчанні інформа-
ція пред’являється невеликими блоками в друкованому вигляді або на 
моніторі комп’ютера. Після роботи над кожним блоком слухач повинен 
виконати завдання, що показують ступінь засвоєння досліджуваного ма-
теріалу.

Перевага даного методу навчання полягає в тому, що він дозволяє 
слухачеві рухатися у власному, зручному для нього темпі. Перехід до чер-
гового блоку матеріалу відбувається тільки після того, коли буде  засвоєно 
попередній.

Варіантом програмованого навчання є комп’ютерне навчання на ав-
томатизованому робочому місці кримінального аналітика. Слухачі на-
вчальної групи забезпечені комп’ютерною технікою, яка працює у загаль-
ній мережі з викладачем. Він оцінює відповіді слухачів і визначає, який 
матеріал повинен бути пред’явлений далі. 

Дослідження показали, що комп’ютерне навчання дозволяє слухачам 
швидко засвоювати запропонований навчальний матеріал. 

Останні дослідження німецьких вчених свідчать про те, що хоча про-
грамоване навчання дозволяє користувачам досить швидко засвоювати 
навчальний матеріал, проте його результати не мають вирішальних пере-
ваг перед результатами, одержуваними при використанні інших активних 
методів навчання.

Навчальна дискусія. Цей метод навчання полягає в проведенні на-
вчальних дискусій з конкретної проблеми.

Під поняттям “дискусія” розуміється обмін думками у всіх його фор-
мах. Дискусія як колективне обговорення може носити різний характер 
залежно від досліджуваного процесу, рівня його проблемності і, як наслі-
док цього, висловлених поглядів.

Навчальна дискусія відрізняється від інших видів дискусій тим, що 
новизна її проблематики стосується лише групи осіб, що беруть участь 
у дискусії, тобто те вирішення проблеми, яке вже знайдено в науці, нале-
жить знайти в навчальному процесі в даній аудиторії.
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Для організатора навчальної дискусії результат, як правило, вже за-
здалегідь відомий. Метою є процес пошуку, який повинен привести до 
об’єктивно відомого, але суб’єктивно, з точки зору слухачів, нового знан-
ня. Причому цей пошук повинен закономірно вести до запланованого 
викладачем завдання. Це може бути лише у тому випадку, якщо пошук 
вирішення проблеми (групова дискусія) повністю керований з боку ви-
кладача.

Слід враховувати, що навчальна дискусія допустима за умови, якщо 
викладач зуміє забезпечити правильність висновків.

Узагальнюючи вищезазначене, можна виділити такі специфічні риси 
оптимально організованої та проведеної навчальної дискусії [16]:

високий ступінь компетентності в даній проблемі викладача-орга-
нізатора і, як правило, наявний достатній практичний досвід вирішення 
подібних проблем у слухачів;

високий рівень прогнозування вирішення типових проблемних си-
туацій завдяки серйозній методичній підготовці викладача-організатора;

метою і результатом навчальної дискусії є високий рівень засвоєння 
слухачами істинного знання, подолання помилок, розвиток у них діалек-
тичного мислення.

Отже, даний метод дозволяє максимально повно використовувати 
досвід слухачів, сприяючи кращому засвоєнню досліджуваного ними ма-
теріалу. Це обумовлено тим, що в груповій дискусії не викладач говорить 
слухачам про те, що є правильним, а вони самі навчаються формувати 
докази, обґрунтовувати принципи і підходи, запропоновані викладачем, 
максимально використовуючи свій особистий досвід.

Case-study. Цей метод передбачає перехід від методу накопичення 
знань до практико-орієнтованого щодо реальної діяльності слухачів під-
ходу, який формує навички прийняття рішень і вирішення проблемних 
питань.

Мета цього методу – навчити слухачів аналізувати інформацію, ви-
являти ключові проблеми, вибирати альтернативні шляхи вирішення, 
оцінювати їх, знаходити оптимальний варіант і формулювати алгоритм 
дій.

Під час аналізу конкретних ситуацій особливо важливо те, що тут 
поєднується індивідуальна робота слухачів з проблемною ситуацією і від-
бувається групове обговорення пропозицій, підготовлених кожним чле-
ном групи. Це дозволяє слухачам розвивати навички групової, команд-

323
№ 1(66)
2 0 1 3

ПЕДАГОГiЧНi НАУКИ



ної роботи, що розширює можливості для вирішення типових проблем 
у межах досліджуваної навчальної тематики. У результаті проведення ін-
дивідуального аналізу, обговорення в групі, визначення проблем, знахо-
дження альтернатив, вибору дій і плану їх виконання слухачі отримують 
можливість розвивати навички аналізу і планування. 

Розробка практичних ситуацій може відбуватися двома шляхами: 
на основі опису реальних подій і дій на державному кордоні або на базі 
штучно сконструйованих ситуацій. 

Розглянемо найбільш важливі ситуації:
проблемна ситуація, як правило, не буває обмежена однією темою або 

дисципліною курсу. Зазвичай вона взаємозв’язана з іншими проблемами 
і питаннями. Слухачі повинні використовувати навички знаходження 
міжпредметних зв’язків;

у ході аналізу проблемної ситуації слухачі повинні вміти виявити 
саме внутрішні причини, а не їх зовнішні вияви;

слухачі повинні продемонструвати розуміння концепцій, ідей і під-
ходів, описаних в курсі, а також вміння використовувати їх для аналізу 
конкретної ситуації і для вироблення рекомендацій. Зазвичай проблемну 
ситуацію можна інтерпретувати декількома способами, і слухачі мають 
бути готові до виявів невизначеності й неоднозначності;

не слід зупинятися, виявивши один проблемний аспект ситуації, тре-
ба спробувати знайти інші проблеми і напрямки аналізу.

слухачам рекомендується привести приклади з особистого досвіду, 
що підтверджують правильність аналізу і запропоновані рекомендації.

підхід до роботи з практичною ситуацією має бути системним.
Отже, метод case-study є більш значущим для формування спеціаль-

ної, методичної і комунікативної компетенції у слухачів:
у встановленні міжпредметних зв’язків;
аналітичному і системному мисленні;
оцінці альтернатив;
презентації результатів проведеного аналізу;
оцінці наслідків, пов’язаних з прийняттям рішень;
освоєнні комунікативних навичок та навичок роботи в команді.
Висновок. Отже, в результаті використання запропонованих інте-

рактивних методів навчання на курсах підвищення кваліфікації у кримі-
нальних аналітиків можуть бути сформовані необхідні компоненти про-
фесійної компетентності щодо задекларованих умінь, знань і навичок.
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У подальших наукових дослідженнях доцільно продовжити вивчен-
ня питань щодо підвищення професійної компетентності у кримінальних 
аналітиків оперативно-розшукових підрозділів в умовах їх службової ді-
яльності.
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Фарион  О.  Б.  Развитие профессиональной компетентности офи-
церов оперативно-розыскных подразделений государственной погра-
ничной службы Украины в сфере криминального оперативного анали-
за

На основе исследования интерактивных технологий образовательно-
го процесса в статье предложены отдельные методы обучения, которые 
предоставляют возможность развития профессиональной компетентно-
сти офицеров оперативно-розыскных подразделений Государственной 
пограничной службы Украины в сфере криминального оперативного ана-
лиза.
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In the article based on the research of interactive technologies in the 
educational process some teaching methods have been offered enabling the 
development of professional competence  of officers of  operation and search 
units of the State Border Guard Service of Ukraine in the field of criminal and 
operation analysis.

Keywords: professional competence, interactive teaching, criminal analyst.
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